

确保“菜篮子”拎得稳

我国加强重要农产品生产供应

小雪已过，在四川省眉山市青神县高台镇，农民正在抓紧销售爱媛“果冻橙”，再过一段时间，椪柑、耙耙柑等也将陆续上市。

“虽然前期旱情有些影响，但农民通过精心栽培，‘果冻橙’品质好、口感甜，价格好。农民与合作社、公司合作，柑橘的保鲜、分选、销售水平都有了显著提升。”高台镇镇长徐俊说。

做好果菜肉蛋等农产品供给，关系千家万户的餐桌和农民的收入。近日，国家层面密集出台多个文件，要求结合疫情防控形势和需要，加快建立健全生活物资保障体系，畅通重要生活物资物流通道，将保障流通环节作为保供稳价、促进消费持续恢复的重要举措之一。

对业内人士来说，疫情之下鲜

活农产品运销，既是眼前要克服的实际挑战，也引发了关于完善农产品应急流通体系的思考。近日，商务部新闻发言人表示，目前全国生活必需品市场供应总体充足。受市场供给增加等因素影响，“菜篮子”产品价格有所回落。下一步，将继续加大对疫情较重地区的货源组织和调运力度，指导优化末端配送举措，全力做好群众生活物资保障供应。

秋冬季节是“菜篮子”产品消费旺季，当前我国果菜肉蛋等农产品生产情况如何？有关部门将如何稳产保供、确保百姓“菜篮子”拎得稳？

农业农村部市场与信息化司司长唐珂介绍，当前我国“菜篮子”产品生产形势较好，供应总量充足，市场保持平稳，可以满足城乡居民消

费需求。

其中，蔬菜产量稳中有增，价格季节性下跌。全国主要蔬菜品种长势正常，面积产量均有所增加。11月上旬在田蔬菜面积9079.9万亩，同比增加163.1万亩。

水果产量处于高位，价格基本稳定。前期水果价格连续5个月下跌，近期季节性上涨。第46周重点监测的6种水果周均价每公斤6.72元，环比涨1.1%。

生猪产能处于合理水平，猪肉价格企稳回落。今年5月至7月新生仔猪数与去年同期基本相当，意味着11月到明年春节前生猪出栏量与上年同期大体持平。第46周猪肉批发市场周均价每公斤33.47元，环比跌2.3%。

牛羊禽肉禽蛋生产形势较好，

价格基本稳定。前三季度全国牛肉、羊肉、禽肉、禽蛋产量同比均有增长。近期主产区养鸡场持续补栏，鸡蛋鸡肉供应形势总体向好。此外，水产品产量增加，价格稳定，同比持平。

进一步压实压实“菜篮子”市长负责制，保障冬春重点农产品生产供应，对于经济社会发展具有重要意义。

目前，各地继续加大对相关地区的货源组织和调运力度，优化末端配送举措，全力做好生活物资保障供应。一些电商平台多措并举助力产销对接。拼多多平台采取农产品零佣金、流量支持等方式为农产品拓市场、找销路，“多多买菜”开辟绿色通道，支持生鲜瓜果及时出村进城。

唐珂表示，下一步将采取三方

面措施保障“菜篮子”：

一是加强冬春生产供应。抓好南菜北运基地建设和北方设施蔬菜生产，提高大中城市周边蔬菜生产供应能力。抓好肉蛋奶、水产品等重点产品生产，扎实推进重大动物疫病防控工作，合理引导出栏出塘。

二是畅通生产流通。严格落实鲜活农产品运输绿色通道政策，畅通农业生产资料、“菜篮子”产品、畜禽等运输通道。建立产销对接应急机制，及时组织行业协会、电商平台做好重点地区、重点品种产销对接。

三是压实压实责任。印发“菜篮子”市长负责制考核实施细则。督促各地加强产品调运，做好耐储蔬菜、水果及冷冻肉品、水产品储备，适时加大投放力度。

于文静 赵宇恒 欧阳靖雯

[关注]

持续推进农村学生营养改善计划

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“坚持以人民为中心发展教育”，“完善人民健康促进政策”。不久前，教育部等七部门联合印发《农村义务教育学生营养改善计划实施办法》（以下简称《办法》），为进一步加强和改进农村义务教育学生营养改善计划工作提供了有力政策保障。

农村义务教育学生营养改善计划（以下简称“营养改善计划”），是助力学生健康成长、阻断贫困代际传递、促进教育公平发展的重要举措。自2011年启动实施以来，各地推动工作机制不断健全、覆盖范围不断扩展、供餐质量不断提高，使得农村学生营养状况明显改善、身体素质明显提升。统计数据显示，从2012年到2021年，营养改善计划实施地区男、女生平均身高累计增量和平均体重累计增量均高于全国农村学生平均增长速度。看得见的变化，印证着营养改善计划取得的良好效果。

小小一餐饭，惠及大民生。党的十八大以来，我国两次提高农村义务教育学生营养膳食补助标准，学生营养改善逐步实现从“吃得饱”向“吃得好”转变。截至2021年底，营养改善计划已惠及学生3.5亿人次。农村学校食堂供餐率不断提高，软硬件设施逐步完善，为促进学生均衡膳食奠定了良好基础。但也要看到，一些地方还存在食品安全管理不严格、资金使用管理不规范、供餐质量和水平不高等问题。

保障食品安全，是实施营养改善计划的监管重点，也是监管难点，须臾不可放松。要持续改善农村学生的营养健康状况是一项长期任务，需要持之以恒、久久为功。继续坚持以学生为中心，按照《办法》规定实施好营养改善计划，大力推进学校食堂供餐，科学开展营养健康监测，因地制宜开展膳食指导，定能更好促进农村义务教育学生健康成长，为提高民族素质、建设教育强国和健康中国奠定更坚实基础。

何娟



■见习记者 王金秀 摄

永大菌业：让“战地”“菇”声嘹亮

[核心提示]

作为勇闯上海的一代“新闽商”，黄国标与他的上海永大农业集团公司以闽商特有的永大创业精神，在上海抗疫保卫战的“战地协奏曲”中弹奏出时代强音。年增幅18%的“永大速度”创下1.6亿元销售额，这一成绩让永大菌业在上海众多涉农品牌企业中占据鳌头，跻身全国先进之列。

详见>>>7版